

424



FRANQUEO
CONCERTADO

PERIODICO DE CENAL
DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL PARTIDO JUDICIAL

FRANQUEO
CONCERTADO

Los pagos adelantados.—Redacción y Administración en Castropol.—La correspondencia al Director.

SUSCRIPCIÓN	SE PUBLICA LOS DÍAS	Anuncios á precios convencionales
España un trimestre. ptas. 1'25	10, 20 y 30	No se devuelven
Extranjero » » 2'50	DE CADA MES	originales aun cuando no se publiquen

¡Somos así!

Uno de los políticos más discutidos, es, sin duda, Melquiades Alvarez.

Este hombre de clara inteligencia, de inquieto mirar, de grandilocuencia excepcional, ha sido, y es, políticamente, zarandeado por los juicios del pueblo.

Su actuación en la política abarca épocas que representan los vaivenes de las masas cuando eran transportadas desde la fecha fija de la revolución, hasta el desmayo en que caían al ver correr el calendario y que las hojas eran negras, siempre negras...

Melquiades Alvarez, que nunca predicó el advenimiento de la República en día determinado, se sostuvo con el pueblo, con los suyos, soportando las oscilaciones de los ilusos o de los traficantes, que, al amparo del alboroto, hicieron jugadas que fueron poco después millones de pesetas.

¿Con qué razón, pues, se fustiga tan duramente a quien sus campañas valientes llevan dentro el germen de la democracia?

Aquí están sus últimos discursos llenos de energía y de oposición a un gobierno con el que se le supuso identificado.

Reciente está también su regreso de Portugal. Este viaje, que juzga lo con seriedad y justicia, dá margen a hipótesis halagüeñas para los demócratas españoles, nada dice que pueda traducirse por *rectificación*

política, claudicación de idcas o falta de fé en el credo que le elevó a las alturas de la política española.

Melquiades Alvarez fué, y es, la obsesión de muchos jefes y jefecillos republicanos. En él se veía claro al futuro e indiscutible jefe de las huestes republicanas, y esto no podía ser digerido fácilmente por otros aspirantes de menos seso, y, acaso, de peor intención. Se hizo ambiente hostil contra él; se hicieron compañías tan sucias, que ni la legía del tiempo ha podido borrar.

¿Quién, dignamente, puede soportar la obstrucción de los propios?

Y fué en un discurso pronunciado en Murcia, donde afirmó, para sostenerlo después, la accidentalidad de las formas de gobierno.

Esta afirmación llegó a los labios de Melquiades Alvarez, como flor nacida de la muchas reflexiones habidas en su cerebro. Vió el ilustre tribuno como brotaban las ambiciones personales de los regidores del republicanismo; adivinó cuán estéril era toda obra republicana llevada a efecto por gentes que ponían precio a sus ideales; se asqueó ante el contubernio realizado por quienes en los mitines monopolizaban la moralidad para venderla a bajo precio en los saloncillos y antecámaras, y lleno de amargura, hizo aquella citada afirmación, que mucha parte de la opinión pública no llegó a estudiar.

De entonces acá, no son pocas las deserciones habidas en el campo republicano. Hombres sensatos,

personas que habían captado los secretos de la organización republicana, HUYERON DE NOSOTROS injustificadamente para buscar dentro de los monárquicos el pesebre que nuestra pobreza no puede servirles.

Mientras los detractores de Melquiades Alvarez huyen de quienes los elevaron, éste se alza en el Congreso para combatir airadamente a un gobierno que supo conquistar republicanos de abolengo y llevárselos a filas.

¡Y todavía seguiremos discutiendo la actuación política de Melquiades Alvarez!

RICARDO CONDE

Colaborador de «La Unión», periódico republicano de Zaragoza

Bagatelas

Al sentirse vencidos los Imperios centrales, no obstante su avance rápido por Rumania y de la reciedumbre de sus demás frentes, izan la bandera blanca de la paz y ofrecen a sus contrarios el estrecho abrazo de amigos.

Sus adversarios, ya lo hemos visto: como quieren afirmar sobre sólidos pilares el bienestar y ventura de la paz, respondieron:—¡Qué paz! Nada de eso. La humanidad, la civilización, exigen todavía más sangre, muchísima más sangre.

Suponemos que los bárbaros teutones, como bárbaros al fin, se habrán dicho para su capote:—Conformes; complazcamos a la civilización.—Y suponemos esto, porque en Rumania no se puede negar que le satisfacen el antojo.

Pero no vamos a esto; vamos a lo otro, a que Wilson, el Presidente de los Estados Unidos, sintió también agitado su corazón por los anhelos de paz, y les envió una Nota a los beligerantes, con el mohín un tanto serio, requiriéndoles a que digan los motivos por qué luchan y excitándoles a pasarse el brazo por el cuello como buenos camaradas.

¿Sorprende esta conducta? No debe extrañar: el Tío Sam ha tenido siempre un corazón de oro. Ahí está si no el Maine: lleno de yanquis, es echado a pique en aguas de la Habana por orden yanqui. ¿Para qué? Para atribuírselo a España y declararle la guerra.

Tampoco debe sorprender la Nota de España, contestación a la de Wilson. Andan por ahí con que si nuestra nación no tiene que averiguar ni decidir si es llegado o no el momento de la paz; que su hidalguía, su caballerosidad, le obligan a otra cosa, a mover, a estimular a la concordia. Esto es demostrar carne de gallina. El Gabinete de Romanones, belicoso como lo hemos visto en la última jornada parlamentaria, conceptuó una afrenta desdeñando de nuestro abolengo guerrero, y disparó esa Nota. ¡Bueno se hubiera puesto sino en su sepulcro el mio Cid!

Si en los campos de batalla
al mundo vine y me crié,

de paz no entiendo; pues palos
se aticen y recio se den.

Siguen los torpedeamientos. Este día, encontré a un señor muy acongojado; por el momento experimenté verdadera y profunda compasión. Estaba el sin ventura demacrado, pálido de ira, con los dedos de ambas manos crispados y hundidos entre la blanca y revuelta cabellera, oprimiendo fuertemente el cráneo. Me aseguró que llevaba en aquella actitud dos días seguidos y cabales, sin poder quitar las manos de la cabeza. Como no eran momentos propicios para bromas, no le hice observar que por la ley de adherencia pudieran pegársele a la cabeza las manos y quedarse así para el resto de sus días. Naturalmente, le invité a que me manifestase la causa de su aflicción.

—¡Calle usted por Dios!—me contestó.—Estoy de rabiado que no me pasa la saliva por la garganta. ¡Ah! ¡Esos bárbaros!

—¿Quiénes?

—¡Los alemanes! ¿No lo sabe usted? Pues me echaron un buque a pique. ¡Una *porrada* de miles de duros!

—¿Adónde navegaba?

—A Inglaterra.

—¿Cargado probablemente de naranjas!

—¡Naranjas los ahoguen! No, hombre, no. Yo no embarco esa porquería en mis barcos. Iba cargado de hierro.

—¿Pues entonces!...

—¿También usted es de ellos?

Yo no soy de nadie; soy de mi mismo y procuro vivir en amistad con mi razón. Usted mismo, va a ser conmigo y contra usted. Encuentra usted a un individuo afilando un puñal. Con él tiene determinado darle muerte a usted y a su familia ¿qué hace usted? ¿le ayuda a prepararlo?

—Se lo cojo y se lo clavo.

—Bastaba con que se le rompiese. Pues su caso es el caso de los alemanes. El hierro de su barco iba destinado a sus contrarios; con él harían cañones y proyectiles para batir y matar a los suyos. No podían dejarle continuar.—¡Apresar el vapor!—me dirá usted—Usted sabía lo que hacía, no tenían por que guardarle esa consideración. Apresarlo y conducirlo a un puerto suyo, les convendría más que hundirlo; de ese modo aprovecharían siquiera la mercancía; pero ¿estaban seguros de llegar con bien? ¿no podía salirles al encuentro un buque de guerra enemigo y tener que perder la presa y probablemente el pellejo?

El que la mar recorre,
pues sus peligros corre;
ya que somos neutrales,
obremos como tales.

Hemos leído un telegrama donde se decía, refiriéndose a noticias de Amsterdam, que el Gobierno inglés comunicó a las Sociedades de navegación neu-

trales, que todos los barcos neutrales que hagan transportes para él, vayan armados, o no serán admitidos en los puertos ingleses.

Ignoramos si la noticia es una de tantas bolas como rodaron, ruedan y rodará a impulso de la guerra. Si no lo fuera, conceptuamos la determinación a un extremo peligrosa.

Cualquier buque neutral, desde el momento en que se adorne con cañones, y no es neutro; es un buque armado, un buque en guerra. El pabellón que lo cobije, se hará solidario de su actitud.

Esta es una hermosa manera de verse el mejor día camino de los frentes de combate, con la mochila a las espaldas.

Por lo que toca a nosotros, recuerde el Gobierno que el sentimiento unánime de la nación es la neutralidad y adopte las medidas oportunas para que la ambición de nadie pueda enredarnos en una danza que no queremos bailar. De sobra hemos bailado ya a compás de los cañones. Ahora quieren paz nuestras piernas y ejercicio de vida y no de muerte nuestros brazos. El Cid bien se está en su sepulcro, mientras motivos ineludibles no le obliguen a aventar la tapa y a presentarse de nuevo con su invicta tizona. Los antiguos guerreros conviértanse en abejas laboriosas, y con afán e inteligencia dediquémonos a labrar el panal de miel de nuestra prosperidad.

Esta es la guerra mejor
que debemos entablar;
con las armas del trabajo
venzamos la ociosidad.

* * *

Al decir de periódicos llegados de la capital de la nación, la casa del señor Marqués de Alhucemas está siendo la Meca de los políticos, que concurren a ella en número extraordinario.

Barruntos de crisis son al parecer los operadores de este visiteo que comienza a asediar al Sr. García Prieto. No es que el turrón del presupuesto se haya trasladado ya a su morada; pero, por las trazas, tomará esa dirección, y las moscas se adelantan a coger la vez.

¿Qué es lo que arroja al Conde de la custodia de la Caaba? Si hemos de creer a los que le jalean, lo que le llevó a ella: su desmedida ambición.

Una muerte, a que no tributó el respeto y consideración debidos, le llevó el poder a las manos, y la guerra se lo quita. Quien vive entre sombras de muerte, no tiene la vida segura.

Por la escala de la muerte
al poder me remonté;
como la tía es tan falsa
hoy me da su puntapié.

T.

Para ampliar las sementeras de trigo

El interés que tienen todos los países en asegurar el trigo indispensable a las necesidades de su con-

sumo, ha llegado a los agrónomos y a los economistas a sacar todo el partido para obtener de la producción de sus respectivos países las mayores cantidades posibles de dicho cereal.

A iniciativa del agrónomo francés Mr. Schribaux, para llegar con la mayor seguridad a tales resultados, se vienen ampliando en Francia, estos años, las sementeras de primavera, empleando trigos tremesinos del Canadá, que permiten realizar las siembras hasta principios del mes de abril pudiéndose cosechar, a pesar de esto, trigo a los 90 días o 100 de sembrado.

Los admirables resultados que se han obtenido con estos trigos en Francia dan ocasión a que este año se generalicen en proporciones extraordinarias las siembras de tremesinos del Canadá.

La administración de la revista agrícola de Barcelona «El Cultivador Moderno», venciendo grandes dificultades, ha logrado obtener alguna partida de estos trigos para los suscriptores que muestran interés en ensayar los tremesinos del Canadá.

De la Argentina

Sr. Director del CASTROPOL.

El 4 de Noviembre último fué víctima de un fatal accidente la Srta. María López, de 36 años de edad natural de Vegadeo y vecina de la calle Mayor.

Al subir a la azotea de un Hotel de la Avenida de Mayo, para tender ropa de su propiedad, perdió pie, y desgraciadamente pisó en la claraboya, y ésta se hundió, cayéndose dicha señorita desde una altura de veinticinco metros, sufriendo la rotura del cráneo. La muerte fue instantánea.

Que Dios la haya perdonado.

El 11 del mismo mes el «Centro Asturiano Villamil» celebró una función de teatro y baile, estando el local muy concurrido y no decayendo el entusiasmo ni un momento hasta las primeras horas de la madrugada del siguiente día, en que se terminó, viéndose gente de todos los pueblos inmediatos a las orillas del Eo.

También me parece, y es lógico, que en estas líneas le demos una prueba de agradecimiento que merece el entusiasta propagandista, que es uno de los más significados por sus méritos en este Centro, al secretario D. José Martínez.

P. P.

Movimiento del Registro civil de Castropol durante el año de 1916

NACIMIENTOS

Legítimos.—Varones, 84; hembras, 69.

Ilegítimos.—Varones, 3; hembras, 5.

Total, 161.

Matrimonios: 38.

DEFUNCIONES

Varones, 88; hembras, 84.

Total, 172.

Pasaron los Reyes...

RÁPIDA

Para mis primitas María Luisa y Lolita Ochoa.

Pasaron los Reyes y no me pusieron nada... Los *plearos* se olvidaron hace algunos años de mí y no vienen ya a llenar mis zapatos de juguetes.

Cuando yo era chiquitín como vosotras y como vosotras ponía mi zapatito en el balcón, sentía al hacerlo, un terror involuntario a aquellos señores de luengas barbas que, jinetes en pacíficos camellos, venían por el aire a obsequiar con dulces y regalos a los chiquillos. Y mi temor, con puntas y ribetes de pánico, nacía de mi natural travieso y revoltoso, que colocábame más cerca de los carbones que de los juguetes.

Como vosotras, me levantaba mucho antes del amanecer; y corría presuroso con el corazón palpitante de temor y de entusiasmo a recoger mis juguetes, gritando satisfecho, rebosante de alegría, cuando el último buceo en los zapatos me hacía cerciorarme de que no había más. ¡Y cuántas veces aquella turbulenta alegría degeneró en batalla campal por parecerle a alguno de mis hermanos que en su *zona* habían andado otras manos con anticipación!

Aquellos caramelos, de dulzura exquisita, con sabor distinto a los de la confitería, y luego el tambor, la corneta, el caballo, el triciclo, el juego de bolos, etc., etc., todos pasaron por mis manos, raudos, veloces, pues no duraron jamás veinticuatro horas en plena integridad física.

Los reyes, siempre buenos y dadivosos, jamás me negaron nada; y contad que fui muy malo; de peor genio que tú, María Luisa; y más llorón que tú, Lolita.

Si yo os dijera de mis fechorías..... mordía a las niñeras y les tiraba piedras; pegaba a los demás niños, y sentía prematuras ansias de libertad, escapándome de con la *chacha*, en cuanto su mano aflojaba un poco la mía aprisionada.

Ya véis como era; pues así y todo, los reyes me querían. Y recuerdo que una vez les escribí pidiéndoles curas y santos para «hacer la misa», y me los pusieron. La *carta petitoria*, fué llevada por un cartero celestial al Casino... de los reyes, y entre risas; —a los reyes les había hecho mucha gracia,—acordaron por unanimidad que debía atenderse mi solicitud. Yo lo supe, porque me contestaron en una carta perfumada con incienso, más oloroso que el de la iglesia.

¡Lo que yo gocé! La música del *Tantum ergo* fué durante mucho tiempo mi cantar predilecto. Y cuando *jugábamos a la misa*, en la cual,—naturalmente—oficiaba yo; viose turbado el silencio religioso del acto en más de uno ocasión por las protestas airadas de los fieles; los cuales decían de mí: que lo consumía todo, y «que no valía».....

Y un día... no sé cómo fué; me dijeron una cosa que me hizo abrir mucho los ojos y reirme después... Yo no os la cuento por que es mala, y las niñas, sólo deben saber las cosas buenas. Pero sí os diré, que unos chiquillos me aseguraron que habían visto a los reyes... Los tontos, no sabían nada; y como a ellos no les «ponían» ya, pretendían engañarme. (Habéis de saber que a los reyes no puede vérselos, pues no obsequian a los niños que tienen la desgracia de estar despiertos cuando llegan).

Pues bien; tuve yo un día la curiosidad de saber cómo eran los reyes. Y al acostarme, dije a mis papás entre burlón y temeroso, que quería ver a los reyes para pedirles yo mismo los regalos. Rieronse de mí incitándome a hacerlo, y hasta papá, depositábase en la mano un duro si me atrevía a esperarlos... Y no me atreví; pero no pude dormir, inquieto por la curiosidad.

Era muy tarde cuando sentí abrirse una puerta... después, un resplandor vivísimo, y a los reyes cuchichear... Me levanté, y fui corriendo a pedirles lo mío; pero la reina—que había venido aquel año,—dió un grito y se asustó; el rey Melchor se reía y me miraba sin hablarme... Gaspar y Baltasar habían huido... y yo, estaba contemplando el cuadro, más atento a los juguetes que a la cara de los Reyes...

Aquel año me mandaron callar... y en premio, sus obsequios fueron mis *exclitos* que nunca; pero al siguiente, como te niera mi curiosidad y mis botas grandes... no me pusieron.

Ya lo sabéis las dos. Los Reyes no quieren de ningún modo que los niños los vean, y por lo tanto en esa noche, es preciso dormir mejor que nunca...

Os manda un beso vuestro primo

Guillermo Bustelo.

Navia, 7—1—1917.

EL 1917

El rojo fogonazo de la guerra
fué el albor que anunció tu nacimiento,
y uniose tu vagido al ronco acento
del soldado que lucha por su tierra.

En mar y valles, en el llano y sierra,
armada hallaste con furor sangriento
la diestra de Belona, y su ardimiento
hombres y pueblos por igual aterra.

La fiera al hombre traspasó su saña,
tigres los hombres se acometen fieros,
y el choque es fuego que el encono aviva.

Torne a los hombres la amorosa entraña,
y en tí se haga, que en vez de los aceros
se crucen ramos de perenne oliva.

Ormán.

De aquí y de allá

Sigue la Junta Central de Subsistencias su labor árdua y poco grata para poner remedio a la pavorosa crisis por que atravesamos. Claro es que por mucho que haga, no ha de ser el remedio mano de santo que haga desaparecer de raíz el mal, mucho más existiendo en España una antigua desorganización en los mercados y transportes, de mucho tiempo antes de la guerra. Pero del mal el menos; por de pronto ha conseguido asegurar el abastecimiento nacional de víveres con la prohibición de las exportaciones. Sin esta medida se hubiera llegado a extremos dolorosos de escasez y carestía. También ha establecido la contención de los precios; una tasa general, sin perjuicio de la que necesite cada artículo, y ha logrado igualmente el abaratamiento del combustible, que representa una bonificación positiva y cuantiosa para todas las clases sociales.

El comercio de frutas es contrabando para unos y otros beligerantes; contrabando temporalmente permitido por los alemanes en condiciones que aceptó el Gobierno español, y prohibido por la Entente, a pesar de las gestiones realizadas para obtener de ella la misma concesión que otorgó Alemania. El barco español que lleva frutas a Inglaterra no puede llevarlas a puerto alemán, ni siquiera holandés, danés, noruego o sueco. Esta es la situación.

La nota española, por la que nuestro Gobierno se desentiende de toda gestión de paz en los momentos actuales, por considerarlos inoportunos, da lugar al comentario imperante en estos días, lo mismo en nuestro país que en el extranjero. Los aliadófilos creen que Romanones se coloca con ella al lado de las potencias aliadas o de la Entente, ya que el no admitir la paz ahora es por el mal terreno o pésima situación en que para entablar negociaciones se encuentran Inglaterra, Francia y sus compañeras de lucha. Hasta la fecha no sabemos,—o por lo menos no recordamos haber leído nada que mereciera crédito—, cómo la tal nota española ha sentado al Imperio alemán.

Las costas cantábricas sufren actualmente un verdadero bloqueo por parte de los submarinos alemanes, que detienen y torpedean todo barco con carga de guerra para Inglaterra.

La invasión de Rumania toca a su fin; y conseguido este plan germánico, maravillosamente llevado,—hay que confesarlo—se supone que entrará la actividad en el frente de Salónica o en el de Italia. Los técnicos se inclinan a creer que será en este último donde hagan la mayor presión, por considerar a Sarraíl enemigo de poca monta; y así lo deben creer en Italia misma, pues ya en Roma corre de boca la frase: «Después de Rumania, nosotros». Creemos que la invasión de Italia será labor de más empeño y no tan fácil como la de la otra nación latina.

Y despejados, si llegan a ello, de enemigos desde los Alpes al Mar Negro, ejercitarán sus golpes de maza sobre el frente franco-inglés, de Caláis a los Vosgos y si no hay resistencia vigorosa, todo lo vigorosa que se necesita para contener las legiones que vengan, ya libres, de los Balkanes, del frente italiano, y aún una gran parte de las del ruso, innecesarias en esta época de inactividad a causa de la inclemencia del invierno, que hace a unos y otros en aquellas regiones estar mano sobre mano o escaramuceando debilmente, creemos que entonces estará cercano el día de la paz, si los alemanes rompen las líneas de su principal enemigo, o que se prolongará indefinidamente si los franco-ingleses cuentan con tropas y material que les permita emplear su plan de agotamiento del adversario. No puede decirlo de otra manera Pero Grullo, pero es así y no de otra manera.

W.

DEL PARTIDO

El Franco

EL NUEVO MÉDICO

El día primero del corriente, ha tomado posesión del cargo de médico municipal D. Millán Barca. Este joven y reputado médico, cursó su carrera en Valladolid, alcanzando en todas las asignaturas las mejores calificaciones, por lo cual, su expediente es brillantísimo. Aficionado en extremo a los estudios médicos y con gran amor por su carrera, ha obtenido triunfos resonantes que acrecentaron la justa fama de que goza.

De carácter llano, complaciente y cariñoso, se capta enseguida las simpatías de cuantos le tratan; juntando de ese modo sus conocimientos, un cuidado exquisito para los enfermos, a quienes atiende con solicitud paternal.

Está, pues, el concejo de El Franco de enhorabuena con su nuevo médico, constituyendo un triunfo para todos el que, persona tan competente y de tantos méritos, se halle encargada de la asistencia médica del concejo.

El señor Barca ha llegado con su distinguida familia a su nueva residencia. Efusivamente los saludamos, y a él le deseamos muchos triunfos en su puesto.

La escuela de niños de Arancedo, en su filial de Lebrede, está ya terminada la parte exterior, sólo falta el adecentamiento interior, que debido a los entusiastas hijos de aquel pueblo, residentes en América, pronto se podrá dar la enseñanza en dicho local, por lo que merecen sinceras felicitaciones de todos.

Falleció en su casa de Grandamarina, La Braña, a la avanzada edad de 80 años nuestro buen amigo

D. Rosendo Martínez. A su entierro y funeral ha concurrido mucha gente de todos los pueblos cercanos. Nuestro pésame a sus hijos y familiares.

También falleció a la avanzada edad de 90 años en su casa de Aancedo, D. Antonio Díaz, viéndose su entierro y funeral concurridísimo de numeroso público del pueblo y sus inmediaciones.

Acompañamos en su dolor a todos sus familiares especialmente a su hijo nuestro amigo D. Gabriel Díaz.

En San Juan de Prendonés ocurrió un intento de robo la semana pasada, pretendiendo los ladrones entrar en el establecimiento de ultramarinos de aquella localidad, forcejeando la reja de aquel establecimiento y penetrando en él, siendo sorprendidos por los dueños de dicho establecimiento, habiéndose dado a la fuga los malhechores a las voces de auxilio.

La benemérita realiza trabajos para la busca y captura de los cacos, que no pudieron realizar su intento.

Claro.

De Valdeparea

Otro nombre importante tenemos que añadir hoy a la lista de los donantes de fuera del Concejo que se adhieren con generoso entusiasmo a la suscripción pro-escuelas de Valdeparea, iniciada por los franquinos.

Es el espléndido suscriptor a quien nos referimos, D. José Antonio García, natural del distrito de Tapia y residente actualmente en Chile.

Su donativo de 250 ptas. figurará con otros en la lista que ha de publicarse muy en breve. Pero queremos anticiparnos a recoger sin demora ese eco lejano de una voz alentadora, que en son de llamamiento llegó a todas partes y afortunadamente ha repercutido en todos los corazones nobles.

El concejo de El Franco se congratula de tener a su lado a D. José Antonio García, y la Junta pro-escuelas de Valdeparea le da las gracias.

El Ferrocarril Ferrol-Gijón

El 8 del corriente tuvo lugar en la vecina villa de Ribadeo un mitin para abogar por la pronta realización de esta importante vía férrea.

El comicio tuvo lugar en el teatro, que se hallaba a las seis de la tarde, hora en que se celebraba, de bote en bote, asistiendo muchas y distinguidas damas de la importante villa, que realzaban con su presencia tan transcendental acto.

Asistieron delegaciones de la villa de Foz, Barreiros, Mondoñedo, Villanueva de Lorenzana y otros pueblos interesados. También había gente de esta parte occidental de Asturias.

Por el cumplimiento de importantísimos acuerdos adoptados por el pleno de la Junta permanente de Ferrol, asistieron los infatigables propagandistas señores D. Manuel Insúa Santos, D. Francisco Pérez y don Antonio Utero Torrente, los que pronunciaron elocuentísimos discursos, abogando por que pronto sea una realidad dicho ferrocarril, y obteniendo grandes ovaciones en sus enérgicos y valientes discursos.

DE LA DECENA

El 7 del corriente falleció en Tol a los 72 años años de edad nuestro estimado amigo el honrado labrador D. Gervasio Díaz y Pérez, habiendo estado su entierro y funerales muy concurridos de gente de aquel pueblo y sus inmediaciones.

Nuestro más sentido pésame a sus afligidos hijos, y en particular a su hijo político nuestro muy querido amigo D. Manuel Fernández, sobrinos y demás parientes.

Después de pasar las Navidades con sus familias, salieron de esta villa los jóvenes estudiantes nuestros queridos amigos D. Perfecto Alvarez, para la Universidad de Santiago; D. Ramón Canel, para la de Valladolid, y éste, al mismo tiempo, ingresar en el Ejército como soldado de cuota.

Hemos recibido la Memoria en que la Junta Directiva, al cesar en sus funciones, informa a la Junta general de la Sociedad Española de Auxilio Mutuo y Beneficencia de Puerto Rico, de la que es Tesorero nuestro querido amigo D. Carlos Conde, y socios protectores nuestros también queridos amigos D. José y D. Victor Ochoa.

Dicha memoria, admirablemente impresa, trae hermosas fotografías de los pabellones del Sanatorio, y vistas de las fachadas del mismo, con sus hermosos jardines y retratos de varios de los eminentes facultativos que en él prestan sus servicios.

Felicitemos a dicha importantísima Sociedad, por el estado floreciente en que se halla, y damos las gracias por la remisión de dicha memoria.

El 7 del corriente se celebró en el Colegio del Santo Angel de esta villa una función teatral que resultó sumamente animada y concurrida.

Distinguidas señoritas de esta localidad representaron admirablemente tres hermosos juguetes, con una perfección de verdaderas actrices, cosechando nutridos aplausos de la numerosa concurrencia.

También fueron muy aplaudidas varias alumnas del Colegio, que recitaron valientes y hermosas poesías.

El día y víspera de Reyes, fué grande en esta villa el número de *aguinaldeiros* que asediaban la gente. En las noches de esos días recorrieron las calles la banda municipal y una rondalla de cuerda, felicitando las Pascuas al vecindario, habiendo recaudado buen aguinaldo.

Como todos los años, nuestro querido párroco también obsequió largamente a los niños del Catecismo con cajas de mazapán, pastas, y otros objetos, viéndose los días de Navidad muy concurrido el templo parroquial, de gente que va a presenciar la lectura de poesías y diálogos, dichos por los niños y niñas, en alabanzas al Niño Dios.

Tuvimos el gusto de saludar en esta Redacción a nuestro querido amigo y corresponsal de El Franco D. Enrique L. de la Torre, que pasó cuatro días entre nosotros, saliendo para su casa de Arancedo, La Caridad.

En Silvallana, San Juan de Moldes, falleció a la edad de 85 años, el 9 del corriente, D.^a Rosa Vior y Pasarón.

Damos nuestro sentido pésame a su esposo y demás parientes.

La Sociedad Agrícola de Salave y Campos, ha celebrado el acto de la elección de Junta Directiva para el año 1917, así como el de la toma de posesión de la misma.

Como es sabido, son grandes los beneficios que reporta al país esta Sociedad, mandando el ganado al matadero de Madrid, pues llevan desde Octubre mandados ONCE vagones de 17 a 20 cabezas cada uno, dando excelentes resultados, por cotizarse a precios muy altos.

El 6 del corriente dejó de existir en esta villa nuestro amigo D. Manuel Yañez, que hacía ya varios años ejercía el cargo de vigilante de Consumos. Nuestro pésame a sus familiares.

Salió para Avilés, en cuya población se halla enferma de algún cuidado una hija suya, monja, el actuario del Juzgado de instrucción de esta villa don Antonio Murias Alonso.

Deseamos la mejoría de la enferma.

Hállase repuesto de la leve dolencia que le retuvo en Madrid varios días, nuestro estimado amigo, D. José F. Arias Campoamor, oficial del cuerpo administrativo de la Armada.

Lo celebramos cordialmente.

Grandes ferias en Barres

Los días 12 y 13 de Mayo próximo tendrá lugar en esta parroquia la inauguración de las ferias de San Román, para ganado caballar, mular y asnal.

Estas ferias son de gran importancia para los tratantes que se dedican a la compra de esta clase de ganado, porque están en combinación con las de la Ascensión de Oviedo.

La situación del campo de la feria es inmejorable por ser punto donde se cruzan cuatro carreteras y tiene grandes caídas de pueblos importantes donde se cria mucho ganado.

Habrán premios para los mejores ejemplares de ganado que se presenten, y festejos amenizados por banda de música y gaitas del país.

ARRIENDO

Se arriendan unos magníficos molinos de grandes rendimientos, en punto muy cercano a Luarca, con cuatro muelas movidas por agua y dos a medio de electricidad.

Para más informes, dirigirse a D. José Suárez Asenjo, Almacenista de comestibles, Luarca.

Gran Taller de Encuadernación

DE

RAMÓN MENÉNDEZ

Trinidad y Padre Feijoo

En este nuevo y acreditado establecimiento, se hacen toda clase de trabajos desde el más modesto hasta el más lujoso.

PRONTITUD Y ECONOMÍA

— RIBADEO —

Imprenta del CASTROPOL

CASTROPOL.—Asturias.

En este establecimiento tipográfico se hacen toda clase de trabajos pertenecientes al ramo de imprenta como son: facturas, sobres, tarjetas, papel comercial, recordatorios, esquelas de defunción en papel y en tarjetones, carnets para bodas y bautizos, etc., etc.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Trabajos finos y sellos de CAUCHÚ

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN EN AMÉRICA
AL «CASTROPOL»

En la República Argentina y Uruguay, casa de D. Miguel García Presno, Paseo de Julio, 160, Buenos Airse.

En Chile, D. José Benito Alvarez, Oficina San Antonio, Zapiga.

En Puebla, México, D. Manuel M. Sanjurjo, 9. de San Ignacio Zaragoza 12, Apartado Postal 24.

Imprenta del CASTROPOL

Enfermedades de la matriz

MÉDICO LÓPEZ GARCÍA

Elíjanse los lunes y jueves de 11 á 2
RIBADEO—Figueirúa, 60.

Villar & Compañía, Sucesor

SAN JUAN.—Puerto Rico

CARLOS CONDE, ÚNICO GESTOR

Casa establecida desde el 1878 y dedicada actualmente al ramo de Comisiones y Representaciones de casas europeas y americanas.

Preferente atención a las consignaciones de productos españoles, contando con una larga experiencia en el manejo de dichos artículos y las mayores facilidades para obtener pronta venta de todo producto dentro de las condiciones más favorables del mercado

Agente general en Puerto Rico de las siguientes Compañías de Vapores:

RED "D" LINE

con servicio quincenal entre New-York, Puerto Rico y puertos de Venezuela.

HERRERA LINE

con servicio entre los puertos de Cuba, Santo Domingo y Puerto Rico.

GUARDIAN ASSURANCE COMPANY Ltd., de Londres contra incendios, y BRITISH & FOREIGN MARINE INSURANCE CO. Ltd., de Liverpool contra riesgos marítimos.

Gustosamente se suministrarán informes de mercado a las casas de comercio que los soliciten.

REMEDIO INFALIBLE

Para curar la ANEMIA, palidez y demacración de las jóvenes en el período de desarrollo, flujos, malas digestiones, menstruación difícil y cuantas enfermedades sean producidas por falta de robustez y pobreza de la sangre, son **infalibles** las PÍLDORAS Á LA HEMOGLOBINA DE I. PORTAL,

Su autor ofrece 2000 pesetas á quien demuestre que **un solo enfermo de anemia** dejó de curarse tomando estas píldoras, de las que lleva vendidas más de 40.000 cajas.

De venta en las boticas á 1,50 pesetas caja, con instrucción para usarlas.

Depósito en Castropol, boticas de Sanjurjo y de Durrif. En Navia, botica de Campoamor. En Tapia, botica de Fraile. En Vega de Ribadeo, boticas de Vega y M. Fernández. En Ribadeo, botica de Alonso.

Mil pesetas

al comercio que pueda competir con nosotros,

¿Quiere V. vestir a la moda?

¿Quiere V. ver bonitos y buenos géneros?

En una palabra: ¿Quiere V. no sufrir engaños en sus compras?

Visite en Ribadeo LA VILLA DE PARIS, y se convencerá por sí sola que es la casa que más barato vende.

Imprenta del CASTROPOL

Se hacen toda clase de trabajos pertenecientes al ramo

Esmeradas impresiones

Anuncios a precios económicos

LOS PEDIDOS:

Sr. Administrador del "Castropol"